

▶文/偉惠 現任台東基督教醫院諮商心理師

我們憂們就鬱

的上

堂 都

相知症

關懷病患的家屬

憂鬱症是近年來很發燒的議題,從董氏基 金會把憂鬱症篩檢量表放到大街小巷的超商之 後,憂鬱症的成因、症狀、治療方式等相關資 訊已經隨手可得;但在目光焦點之外,有一群 也是受苦的人常被忽略,他們就是憂鬱症患者 身邊的人。這些家人及朋友在幫助憂鬱症患者 時,本身也很徬徨、不知如何善盡協助之責, 他們受到極大的衝擊和負擔,卻沒有太多的訊 息告訴他們要如何照顧自己。

愛鬱症就像個黑洞一樣,吸走生命中的陽光和歡樂,使世界變得黑白,未來沒有希望,而這些卻不是患者所能完全控制的狀態。憂鬱症病患變得消極被動,無法從黑暗中走出來,更糟的是,亟需協助的患者往往漸漸失去人際的支持,人際的孤立讓症狀更加嚴重。

難道是患者自己不要他人的協助嗎?其實是因為周遭的親友看到所關心的人變得死氣沉沉時,不管是主動邀約出遊或苦口婆心的開導,總是想盡辦法拉他一把,但憂鬱症讓患者無法回應他人的協助,日子一久,起初興致勃勃要幫忙的人會漸漸失望,加上每個人生活要煩要忙的事不少,協助的人就慢慢的一個一個離去,使患者更加孤立無援。

此時如果還有人堅持,通常是患者的至親,多次挫敗後還不願放手,但結局卻經常是和患者一起掉落到黑洞中,有深沉的無力感。這當中病人的角色不是單單一人而已,患者的家屬經常也好像輪番上陣一般,因此憂鬱的陰影不僅籠罩患者,也籠罩了整個家庭。

傾聽病患家屬的心聲

這個故事的女主角任職於一家企業的研發部,她與她的丈夫服務於同一家公司。精神科醫師給她丈夫的診斷書上寫著「重度憂鬱症」,她看到的當時,還天真地以為按時吃藥,應該就能「藥到病除」,殊不知她生命的黑暗期就此開始。以下是她作為病患家屬一年後的心情故事:

初期,我沒有意識到嚴重性,把丈夫的不安、焦慮、憂愁當作無病呻吟、自尋煩惱,但漸漸地狀況百出,他開始坐立難安、無法控制地來回走動、偶有哭泣與抽搐的異常情形,在在顯示我的家庭正面臨到一個難題,一個遠超出我能力所能夠解決的困難。

我面臨到前所未有的難堪和羞辱,只因為醫師證實他得了重度憂鬱症。他的初期症狀是連續失眠,夜夜好夢的我無法體會問題何在,只能要求他到精神科就診。醫師開了安眠藥,但失眠情況依舊,即使他能入睡,醒來仍感疲憊不堪,彷彿未曾睡著。他說:「大腦不停地轉動,睡著以後一直夢魘不斷,根本沒有休息。」之後,他開始抱怨工作太多,無法應付,毫無食慾、體重下降,喜、怒、哀、樂似乎只剩下哀的情緒。

憂鬱症是什麼?憂鬱症幾乎摧毀了他與 我的家庭、我的婚姻、我的自尊、我的工作, 尤其是我對人性徹底的失望。因為我與他任職 於同一家公司,所以他罹患憂鬱症而斷續請假 的事已眾人皆知。尤其他位居主管職,卻無法 再勝任的尷尬處境,所有異樣的眼神完全傾倒 在我身上,幾乎讓我滅頂!他那種彷彿靈魂不 在驅殼、任由下屬蓄意揶揄、趁機卡位、卑劣 無情的對待,在在讓我看到人性中最黑暗的一 面。

憂鬱症就像不能說的祕密,甚至回鄉下探望我的婆婆,我們一走進門,她老人家馬上將門窗全部關緊,深怕自己引以為傲的兒子有憂鬱症的任何字眼或神情,透過門窗的縫隙,會讓街坊鄰居聽到或瞥見。

我痛恨「憂鬱症」,骨子裡有著和婆婆一樣無知的想法,但我心裡更清楚明白,此刻要當他堅強的後盾,不能被任何事擊垮,甚至要過得更好,唯有如此,才能再度擁有幸福美滿的家庭。當他落入無法自拔的痛苦深淵時,我完全無法理解;至今,我還是無法理解,為何他念念不忘過去的「恩怨情仇」?為何只要有個風吹草動,他就開始自怨自艾?

有好長的時間裡,我將自己埋沒在一本本精神官能症的相關書籍裡,一場又一場專家的精闢演講裡,內容都是千篇一律,病症的發生與患者的原生家庭、成長背景、個性有何關

聯,身為家屬或朋友的應該怎樣幫忙他們,又 該避免做哪些事,不可說哪些話刺激病患;但 是,誰能告訴我,身為家屬配偶的我,又有誰 來疼惜及指引?病患的家屬到底該往哪裡治療 自己的委屈?

一位憂鬱症病患的家屬說過:「看著有憂鬱症的家人一直好不了,感覺自己也陷入憂鬱症了!」當然,憂鬱症的病患眼裡儘是自己一顆破碎的心,哪還管得著其他的家人?我也曾擔心再這樣下去,連兩個孩子在內的全家四口都將一起沉淪,多麼可怕的代價!

病患家屬當仰賴來自上頭的力量

聽起來很無望,不但情況沒有好轉,受害的人反而更多了。那要怎麼辦呢?關鍵在於幫助患者的親朋好友也需要照顧到自己,才不會同樣掉入黑洞中。

這個道理大家都懂,甚至可能掛在嘴邊, 但真正實行這個信念,對東方社會的人有莫大 的困難,因為我們習慣情緒互相影響,所以別 人難過,我們就容易難過,甚至如果別人難過 時,我們過得好,會被視為是不道德的事。在 一般情況下,情緒互相影響是正常的,甚至有 相當的正向意義,使我們覺得心靈相通與關係 緊密;但在特殊的情況下,例如面對憂鬱症, 情緒過於互相依賴,使患者周圍的人幾乎無法 逃脱而一起被拖入黑洞的痛苦,卻削弱了幫助 患者的力量。

憂鬱症的病患失落了未來的盼望,家屬 經常聽到病患反覆重述內心的徬徨無助,加上 家屬與病患緊密的情感依賴,讓家屬也有許多 不滿和委屈,若能以某種方式表達出來,就能 減少怨憤,心情再次平靜。即使病患家屬感覺 周遭無人能體會自己的壓力,仍然可以向主耶 穌傾訴委屈和痛苦,懇求神施恩托住,靠主憐 憫,當病患的情況一天天的變好,家屬也能安 然度過「漫長」的醫療時期。 當我們面對所愛的家人落入憂鬱症時,或許可以調整我們的想法和心境,為什麼不當作是行善的機會呢?使徒保羅勉勵我們,有了機會,當向信徒一家的人行善,而且行善不可喪志,若不灰心,到了時候就有收成!(加六9-10)。病患家屬仰賴從上頭來的力量,因「我靠著那加給我力量的,凡事都能做」(腓四13),家屬不灰心喪志,靠著主耶穌的憐憫,時候到了,必會有收成。

表明生命之道的明光

常常人們覺得有憂鬱症的人是最沒有力量的,但其實從另一個角度來看,他們可能是最有堅持力的一群,堅持什麼?堅持想要得到自己得不到的東西。許多有憂鬱症的人是因為生活不符合期待,例如夫妻不合、課業表現不如同儕、工作狀態不合理想,甚至外貌不如他人等等,他們一直堅持情況要有所改善,也一直努力,卻沒有預期的效果,一段時間之後,就出現憂鬱的症狀。

然而,為何有很多生活不順利的人沒有憂 鬱症?不同點就在於有憂鬱症的人無法轉彎, 他們太堅持了,太堅持用原先無效的方法,太 堅持不修正自己的期待,太堅持依賴別人的改 變。用這樣的角度想,或許憂鬱症的人並非完 全的無力,只是他們需要找到新的生命方向。

看著我們所愛的人掙扎當然痛苦萬分,但 是,如果、如果我們真的相信神比我們更有力 量、更有遠見;如果、如果我們相信人的生命 都掌握在神的手裡,那我們就知道世上的一切 都有意義,包括憂鬱症。憂鬱症讓人思考重要 的議題,例如「人生的意義或個性的盲點」。 憂鬱的症狀是個訊號,是個提醒,甚至是個動 力,有很多人因為察覺自己得了憂鬱症,經歷 諮商心理師或多方的協助管道,在其中重新檢 視自己而獲得新生。 如果、如果我們真的相信神廣闊如海洋, 能容忍所有的眼淚;如果、如果我們真的相信 神的肩膀強壯如磐石,能承擔所有的痛苦,我 們就知道不用把一切扛在自己身上,可以放心 把自己的痛苦交給神。當一般人有這樣的領 悟,其實就知道調整的方向,例如放寬眼界, 看到絕望,也看到希望;有些自己的時間、空 間和支持網絡等等。

在一生當中得到精神官能症是何其不幸, 也是何其有幸!精神官能症不論對患者或家屬 都是一門有意義的功課!患者的家屬如果能放 下一些執著,攜手協助病患了解自我,就有更 大的機會一起走出人生的陰霾。

家屬是憂鬱症患者的光和支柱,就要活得像光,像希望!在這彎曲悖謬的世代中,我們作神無瑕疵的兒女,像明光照耀,將生命之道表明出來(腓二15-16),因為自從主耶穌來住在我們心裡,我們都能享受更豐盛的生命!※



★針對憂鬱症、失眠等心理疾病,鼓勵患者就醫,尋求正確的醫療評估與處置,也鼓勵患者依靠神,尋求神所賜的平安和喜樂,對主耶穌基督的信仰可以同時和精神醫療相輔相成。